

海洋規劃體系形成 全面拓展能源空間

十年增建三個「海上大慶」

近年中國能源、礦產及土地資源緊缺的窘境日益凸現，「轉戰」海洋開拓新徑迫在眉睫。據悉，目前中國海洋規劃體系已基本形成，正全面啓動「實施海洋開發」戰略。中海油則透露，未來10年將在渤海灣、南海和沿海構建3個均相當於「大慶油田」規模的海上油氣田，而為滿足大規模日常開發深海油氣，未來將在深海建立「空間站」等重大裝備。

【本報記者方俊明珠海十九日電】

為期3天的首屆中國海洋博覽會正在珠海舉行。國家海洋局局長孫志輝表示，當今世界，海洋在全球事務中的戰略地位日益突出，國家間現實和潛在的戰略利益爭奪日趨激烈。

石油缺口將達2.5億噸

孫志輝認為，經過60年拼搏，當前中國的海洋事業已進入歷史上最好的發展時期。

然而，目前中國海洋開發步伐仍未滿足經濟社會突飛猛進的發展，而為緩解當前能源、礦產資源、土地資源的緊缺，補充淡水資源的不足，中國正全面啓動「實施海洋開發」戰略，致力在海洋上「開闢新途徑，拓展新空間，尋找新出路」。據中國海洋石油總公司副總經理周守為透露，未來中國將在渤海灣、南海的深水區和沿海構建三個「海上大慶」油氣田。

根據2020年中國能源供求情況預測，中國石油消費量將達4.5億噸，屆時石油產量將為1.8至2億噸，缺口將達2.5至2.7億噸；天然氣缺口將達800億立方米。周守為稱，目前渤海累計探明原油地質儲量33.6億立方米，而截至去年底中海油在渤海灣的油氣年生產量僅為1600萬噸。

研建深海「空間站」

周守為透露，至2020年，中國三大石油公司將在渤海灣建設5000萬噸原油生產基地，相當於一個「大慶油田」的生產規模；同時在南海深水區建設400至500億立方米的天然氣生產能力，按照油氣當量來算，也相當於一個「大慶油田」的規模。而第三個「海上大慶」則是在中國沿海構建5000萬噸LNG（液化天然氣）接收站，目前已批准的四個大型的LNG接收站正在建設。

為進一步滿足大規模日常開發深海資源，中國正在加快開發研製涉洋重大裝備，其中中國海洋石油總公司便籌劃未來在深海建立「空間站」。周守為稱，這類深海「空間站」就像在太空一樣，潛水員衣服內有生命支持系統，能像太空人一樣在深海作業；而目前潛水員只能在三百至五百米水深進行正常作業。此外，應用於海洋開發與管理的海洋衛星系統已進入準業務化運行，其中「大洋漁場環境與漁情信息應用技術系統開發」、「衛星遙感大洋漁業高技術產業化示範工程」等重點項目已相繼獲國家科技部、發改委批准立項，將提高中國遠洋漁業的產業化效益，促進中國遠洋經濟可持續發展。

年產百萬噸 產值75億 四川泡菜冀邁向國際

【本報實習記者王濤眉山十九日電】為「捍衛」四川泡菜在國內外市場上的份額與地位，昨日，以「四川泡菜與健康」為主題的首屆「中國·四川泡菜國際論壇」在四川眉山市召開，與會嘉賓圍繞世界泡菜、韓國泡菜、中國泡菜發展趨勢、四川泡菜特色與產品、歷史與文化、營養與健康、四川泡菜國際化發展方向等內容展開研討。

目前中國的泡菜、韓國的辣白菜和歐洲的酸泡菜是世界三大泡菜，其中中國泡菜以四川最為聞名。據了解，四川有文字記載的泡菜製作歷史可以追溯到1500多年前，北魏賈思勰所著《齊民要術》引《食經》介紹蜀人的醃酸瓜，稱讚其味「美好」，並對製作泡菜進行了專註。

根據統計，2008年四川泡菜產量100萬噸，產值75億元，居全國第一，其中產值1000萬以上的泡菜加工企業



海洋經濟佔GDP近10%

【本報記者方俊明珠海十九日電】

首屆中國海洋論壇今天在珠海海博會期間開幕，海洋資源開發及海洋經濟可持續發展成為論壇焦點。據國家海洋局此前公布，今年上半年，中國海洋生產總值超過1386萬億元人民幣（下同），同比增長6.9%，低於同期國民經濟的增長速度。

王宏指出，按照《全國海洋經濟發展規劃綱要》等統一部署，沿海地方政府紛紛將進一步促進海洋經濟發展作為本地區的優先、重點發展領域，制定並

出台了一系列政策措施，為海洋經濟的可持續發展提供了有力保障，海洋經濟日益成為國民經濟新的增長點。

其中，「海洋與漁業大省」廣東去年海洋生產總值達5825億元，佔全國份額的五分之一，佔全省生產總值的16.3%，海洋經濟總量連續14年居全國首位。

目前廣東是全國經濟總量最大、沿海地級以上市最多、海域動態監測監視系統最先進、海洋文化研究最早的省份。珠江口周邊地區被國務院列為全國最具發展潛力海洋經濟區之一。

副局長王宏表示，據初步測算，今年上半年海洋生產總值達1.3862萬億元

，同比增長6.9%，低於同期國民經濟的增長速度，佔國內生產總值的比重為9.91%。而去年全國海洋生產總值達2.97萬億元，佔國內生產總值的比重為9.87%。

王宏指出，按照《全國海洋經濟發展規劃綱要》等統一部署，沿海地方政府紛紛將進一步促進海洋經濟發展作為本地區的優先、重點發展領域，制定並

出台了一系列政策措施，為海洋經濟的可持續發展提供了有力保障，海洋經濟日益成為國民經濟新的增長點。

其中，「海洋與漁業大省」廣東去年海洋生產總值達5825億元，佔全國份額的五分之一，佔全省生產總值的16.3%，海洋經濟總量連續14年居全國首位。

目前廣東是全國經濟總量最大、沿海地級以上市最多、海域動態監測監視系統最先進、海洋文化研究最早的省份。珠江口周邊地區被國務院列為全國最具發展潛力海洋經濟區之一。

王宏指出，按照《全國海洋經濟發展規劃綱要》等統一部署，沿海地方政府紛紛將進一步促進海洋經濟發展作為本地區的優先、重點發展領域，制定並

出台了一系列政策措施，為海洋經濟的可持續發展提供了有力保障，海洋經濟日益成為國民經濟新的增長點。

其中，「海洋與漁業大省」廣東去年海洋生產總值達5825億元，佔全國份額的五分之一，佔全省生產總值的16.3%，海洋經濟總量連續14年居全國首位。

目前廣東是全國經濟總量最大、沿海地級以上市最多、海域動